

小切口治疗拇外翻畸形

中国中医研究院骨伤科研究所(北京 100700)

温健民 林新晓 杨巍 徐昭 张晖

小切口(Minimal Incision)治疗拇外翻在美国等西方国家已被许多足外科医师所推荐,我所从 1984 年开始采用该法治疗拇外翻 500 多例,现报导完整资料的 186 例。

临床资料

男性 5 例,女性 181 例;年龄 20~72 岁,平均年龄 47.5 岁;受累足,双侧 78 例,单侧 30 例;全部病足均有拇囊炎,多数病人跖趾关节半脱位,合并有胼胝痛者有 61 足,以第 2、3 跖骨头处胼胝为多,合并槌状趾有 45 足,以第 2 趾为多,合并第 1 跖趾关节炎者 20 只足,第一跖骨与趾骨长轴间的夹角 50°~55°有 4 只足,40°~49°有 42 只足,30°~39°有 91 只足,20°~29°度有 47 只足,17°~19°度有 2 只足,第一,二跖骨长轴间的夹角为 6°~17°,平均为 12.5°。

手术方法

全部门诊手术采用局部麻醉加胫神经阻滞麻醉。手术器械,采用美国拇外翻手术器械和削磨钻头,手术分部进行:(1)用小圆刀(或小尖刀在第一跖趾关节)背外侧切开皮肤,直达拇内收肌止点处,并切断之,同时松解第一跖趾外侧关节囊;(2)在第一趾骨头近端侧切开皮肤直达趾骨,用足外科小骨膜起子从远端向近端在拇囊和内侧骨头之间分离关节囊用削磨钻磨去骨赘;(3)用小骨锉锉平跖骨头,不使其有棱角;(4)在跖骨头基底内侧切开皮肤直达骨膜,分离骨膜,在跖骨头基底由内向外作一横断或楔形截骨,截骨完毕,将远端跖骨头由内向外侧推开约一骨皮质。术毕冲洗包扎伤口,所有刀口长度不超过 1cm,切口不用缝合,包扎时将拇趾用绷带粘膏固定在外翻位,手术中最好有 X 线电视监视。

术后用硬底,前开口的矫形鞋,可下床适当活动,6 周后去固定。

评定标准:优,拇外翻畸形纠正,拇囊炎消失,能穿硬鞋不磨鞋帮,第一,二跖骨长轴间的夹角在 9°以下,第一跖骨和趾骨长轴间的夹角在 8°~10°之间,良,拇外翻畸形纠正,拇囊炎消失,能穿硬鞋不磨鞋帮,拇趾内背侧麻木,第一,二跖骨长轴间的夹角在 10°~12°之间,第一跖骨和趾骨长轴间的夹角在 10°~15°之间,差,拇

外翻畸形有所纠正,有疼痛,跖骨头内侧略磨鞋帮,第一,二跖骨长轴间的夹角在 12°~15°以下,第一跖骨和趾骨长轴间的夹角在 15°~20°之间。

治疗结果

疗效:优 168 只足,良 14 只足,差 4 只足,优良率占 97.85%。

讨论

正常组成拇趾跖趾关节的跖骨与趾骨的纵轴交角为 10°~15°,第一,二跖骨长轴间的夹角在 10°(A 角)以下(B 角),超出此限度者则为拇外翻,本组 A 角均在 15°以上,B 角平均角度在 12.5°,造成拇外翻的解剖病理因素可归纳为两种:(1)骨性因素,即原发性跖骨内翻畸形,(2)软组织因素,由于拇内收肌拇长伸肌,拇长屈肌和外侧关节囊紧张牵拉,二者可互为因果,随年龄的增加,加重拇外翻程度,小切口治疗拇外翻,通过截骨和软组织松解,达到纠正的目的。

在切拇内收肌的同时,要将拇外侧紧缩的关节囊也切开松解,如果籽骨向外侧移位者,应一并切开外侧籽骨关节囊,如果只切内收肌而不切开关节囊,当截骨后跖骨头很难向外侧推移,造成矫形不满意,术后削磨骨赘时注意保护跖骨头关节面,注意不要损伤没有病变的关节软骨,切忌将跖骨头磨成尖刀形,这样必将引起创伤性关节炎,为避免这一并发症,我们在削磨骨赘时,采用由跖骨头的远端向近端方削磨的方法,为解决第一跖骨内翻这一问题,截骨后跖骨头要向外侧推移,根据拇外翻的程度,决定推移的距离。本组大部分病人第一跖骨和趾骨长轴的夹角在 30°~39°,一般向外推移一个骨皮质,如果第一跖骨和趾骨长轴的夹角较大,向外推移距离稍大,这一操作不但解决跖骨内翻,并且可以使远端外侧趾骨的软组织得到充分的松解,消除造成拇外翻的软组织因素。

手术操作要求术者对局部解剖十分熟悉,有立体感,特别在截骨时要一钻截断跖骨头,反复进出钻头势必引起截骨线变宽,造成跖骨短缩,影响足弓的结构。

拇外翻经常伴有趾跖旋转,当手法整复时,注意将外旋一并纠正,整复时截骨端不能向背跖侧成角,如有脚垫者,可同时作其他跖骨头截骨,但一次截骨跖骨不

磁渗药膏治疗跟痛症 40 例

上海市静安区中心医院(200040) 包祖良 许军

跟痛症是指跟骨跖面着力点疼痛的病种,多系跟底部软组织(跖腱膜、跟骨下脂肪垫等)损害性疼痛,临幊上并不少见。笔者自 1994 年 3~4 月间,应用磁渗药膏治疗 40 例跟痛症,取得了满意疗效。现报告如下。

临床资料

本组 40 例中,男 28 例,女 12 例,年龄 40~68 岁;左侧 14 例,右侧 26 例,共 40 个跟底痛;病程 2 周~2 年以上。临床表现:站立或走路时跟骨底面疼痛,多走痛加重,足底不能踩平,有的需用前足踮起跛行。诊断:在跖腱膜跟骨结节附着处或其附近有明显压痛点,经压痛点强刺激推拿,跟底行走痛可获暂时性缓解或减轻。多数患者伴有扁平足引起足弓塌陷。必须排除同侧膜下脂肪垫损害或内外踝后下方软组织损害引起的继发性跟底痛;同时通过各种化验和 X 线摄片检查排除足跟部其他疾病后,即可诊断跟底部软组织损害引起的跟痛症。

材料与治疗方法

材料商品名为曼吉磁贴(学名为磁渗药膏),由上海磁生物有限公司提供,其内容为 HM 超强混合磁粉(剩磁高于 4000GS)及 10 余种特选配伍中药(鸡血藤、血竭、赤芍等)压制成直径 18mm 超薄型(厚度 0.2~0.5mm)圆形磁药片,可直接粘贴于皮肤,以磁渗药。治疗方法:晚上洗足后将磁贴直接贴敷在跟底压痛点,隔天换 1 次,6 天为一个疗程。治疗期间要求患者穿软底

鞋,停止应用其他治疗方法。

疗效评定及治疗结果

疗效评定标准:优:1 个疗程内,跟底行走痛及压痛完全消失,步态恢复正常;良:1~2 个疗程内,跟底行走痛及压痛基本消失,步态正常;有效:2 个疗程内,跟底行走痛及压痛减轻,步态改善;无效:2 个疗程内,跟底行走痛及压痛依旧如故,跛行。本组优 18 例,良 15 例,有效 5 例,无效 2 例。

讨论

1. 磁渗药膏集磁疗、药疗、按摩疗法于一体,把三者巧妙地结合在一起。磁贴产生的强磁场可改善病变部位的血液循环和促进新陈代谢,并增强活血化瘀、补气养血类中药的渗入,从而增强药离子与组织细胞的物质交换;由于磁贴的厚度在跟底部压痛点形成一个微薄的凸面,当患者站立或行走时即起压痛点自我按摩治疗的作用,同时自身体重作用于磁贴的压力又可增强药物渗入。因此三者起协同作用,更有利于加速消除病变部位的无菌性炎症,达到治疗目的。

2. 本组病例治疗期间,未发现在同一部位持续贴敷而产生局部或全身不良反应,包括局部皮肤无过敏反应,治疗结束后白血球计数均在正常范围,提示连续 2 周左右使用单个磁贴是安全的。但仍须注意如一旦出现皮疹,应立即停止使用。孕妇忌用。

(收稿:1994-05-04)

* 上海市中医学院附属岳阳医院

宜过多,以二、三根为宜,以避免破坏足弓的结构,有槌状趾可行趾间关节融合术,如屈、伸肌腱过分紧张,可行松解或延长术。

要重视术后门诊复查,截骨端整复后,包扎与固定十分重要,必须保持拇趾于拇内翻,一般术后 3~7 天打开切口换药重新包扎固定,切口愈合后,可 2 周包扎固定一次,6 周可去固定,术后第 2 天应鼓励病人适当下地走路活动。

本组 14 例有远端足背麻木者,可能手术中损伤神经,有 2 例术后皮下感染,其中一例系换药不当,术后穿鞋太紧,走路过多,鞋帮磨擦切口所致,2 例经换药均

痊愈,4 例差者 2 例因为外侧关节没有松解,截骨远端不能向外推移,矫形不满意,1 例因为骨赘削磨不够,1 例因在外院换药包扎固定不当,3 例经第二次手术后效果均达优良,1 例失访。

小切口治疗拇外翻畸形,因为手术比传统的切开矫形相比,具有手术小,不用住院,能早期下地活动行走,恢复快等优点,自从开展这一手术以来,倍受患者欢迎,值得推广。

(本文承蒙陈宝兴教授审阅,特表感谢。)

(收稿:1994-07-16)